

从“白人特权”受热议看美国社会不平等

新华社记者

在本月初的美国国会骚乱中，美籍白人女子威廉姆斯偷走众议院议长佩洛西的笔记本电脑并试图出售，她因此被捕，但目前已获释。而大约十年前，16岁的非洲裔少年卡利夫·布劳德被控偷窃一个背包，未受审却已被羁押了3年。

“在美国，有两套司法系统。”社交媒体上不少人这样嘲讽美国根深蒂固的“白人特权”现象。当肤色成为关键项，很大程度上决定一个人得到笑脸还是冷遇、获得多少社会资源乃至拥有怎样的人生，美国社会实在难有公平可言。

“有色”之伤

国会骚乱中警察“双标”执法，以及此后法庭“宽容”对待涉事白人，让“白人特权”一词再度成为美国媒体和舆论聚焦的关键词，引发民众新一轮怒火与批评。

美国社交网络上近日流传着多组对比照片：去年夏天，不少非洲裔美国人在反种族歧视抗议中被警察粗暴对待；而在此次国会骚乱中，警察对破门而入的白人示威者却态度平和，甚至一起自拍。“这真是大错特错！”美国知名作家唐·温斯洛感叹。

美国民主党全国委员会成员罗恩·哈里斯评论说，美国执法者有自己

的“判断”：抗议社会不公的有色人种都是“罪犯”，而袭击国会的白人只是“示威者”。

重创美国的新冠疫情也让不同肤色间的不平等得到凸显。相比白人，非洲裔等少数族裔遭受了更严重的打击。新上任的白宫国内政策委员会主任苏珊·赖斯日前坦言，非白人感染和死于新冠病毒的比例要比白人更高，有孩子的非洲裔和拉美裔家庭在疫情中经历食品短缺的可能性是白人家庭的两倍。美国劳工部数据显示，自疫情暴发后，美国非洲裔成年人失业率远高于白人。

美国有线电视新闻网日前刊文说，当有毒的“白人特权”无人约束，甚至被政客和权贵鼓励，结果就是美国现在的样子，“结构性种族歧视已成为美国的脓疮”。

无处不在

“白人特权”现象根植于美国建国200多年历史甚至欧洲殖民者进入北美大陆以来的更长历史之中，实质上是系统性种族主义的表现。虽然美国在少数族裔的长期抗争下给予了他们法律层面的平等权利，但实际上的种族不平等早已渗透至社会各个角落，在教育、就业、医疗等资源分配方面尤为突出。

美国《华盛顿邮报》日前援引3名经济学家发布的报告指出，在过去大半个世纪里，美国白人与非洲裔家庭收入差距巨大且丝毫没有缩小迹象。报告显示，2016年，11.5%的非洲裔家庭的资产总值加起来才勉强与一个普通白人家庭持平，而一个拥有高中学历的白人所获得的家庭财富几乎是普通非洲裔的10倍。

美国教育学者保罗·图赫撰文说，美国每年高中毕业生中非洲裔约占15%，而普林斯顿大学、康奈尔大学等美国常春藤名校新生中非洲裔占比仅为8%。另有数据显示，仅有三分之一的非洲裔在进入大学后能顺利毕业，比例是白人的一半。和白人同学相比，非洲裔学生背负更多学费贷款，经济状况也更差，这成为他们辍学的主要原因。

美国《纽约时报》日前刊登了一封由多名有色人种剧作家、导演等文艺工作者写给“亲爱的白人美国剧院”的公开信，揭露了由白人主导的文化机构如何系统性忽视甚至打压有色人种艺术工作者。信里说：“我们一直在看着你们是如何假装没有看到我们。”

赖斯也指出，对于太多美国家庭来说，美国经济、法律、制度中的系统性种族歧视和不平等让所谓的“美国梦”遥不可及。

痼疾难消

如何扭转“白人特权”现象，真正实现种族平等，是美国人长期的追问。美国总统拜登26日签署了4项旨在促进美国种族平等的行政令。分析人士指出，总统为种族问题签署行政令显示出当前美国种族歧视的严重性，但此类措施恐怕很难解决美国根深蒂固的系统性种族歧视问题。

美国社会学家佩吉·麦金托什认为，在西方社会，白人普遍独享一系列特殊优势，这是“与生俱来的隐性利益”，拥有特权的人或许意识不到，更多时候也不愿承认。

美国媒体人罗克珊·琼斯说，美国系统性种族歧视普遍存在，白人要比非洲裔“更有价值”是一种“文化”，美国社会的每个角落都试图将这种“文化”合法化。

南非大学塔博·姆贝基非洲领导力研究所专家塞尔杰斯·乔尤·卡姆加指出，美国存在着“有色编码、黑白分明”的意识形态，而这又被美国法律以形式平等所掩盖，使得美国在解决种族主义和种族歧视问题时面临多重困境和挑战。(新华社北京1月28日电)

国际观察

首批近200万剂中国新冠疫苗运抵智利



1月28日，在智利圣地亚哥国际机场，智利总统皮涅拉(右三)迎接首批中国新冠疫苗并发表讲话。

首批近200万剂由中国科兴公司生产的新冠疫苗当地时间28日上午运抵智利首都圣地亚哥。智利总统皮涅拉、卫生部长帕里斯和中国驻智利大使馆临时代办周仪前往机场迎接。

新华社发

2020年俄罗斯居民人口数量减少约51万

新华社莫斯科1月28日电 (记者吴刚) 俄罗斯联邦统计局28日发布的数据显示，2020年俄居民人口数量减少约51万。

据俄联邦统计局网站28日发布的初步数据，截至2021年1月1日，俄居民人口数量为约1.4623亿。相比2020年1月1日的约1.4674亿，2020年俄居民人口数量减少约51万。这是近15年来俄居民人口数量减少最多的一年。

俄联邦统计局说，俄罗斯上次出现人口数量大幅减少是在2005年，降幅

为约60万。

数据显示，2008年至2018年初期间，俄罗斯居民人口数量逐年增加，2018年初达到约1.4690亿，为历史最高水平。2018年、2019年俄居民人口数量每年减少约10万。

上世纪90年代中期开始，俄罗斯连续多年人口下降，为此俄政府出台一系列鼓励生育的措施，诸如发放“母亲基金”，向新生儿家庭发放补贴等，但人口增长形势仍不容乐观，成为俄社会经济发展的障碍之一。



摩洛哥：样本检测

1月28日，工作人员在摩洛哥拉巴特的一个实验室进行新冠病毒样本检测。根据摩洛哥28日公布的新冠疫情数据，该国新增确诊病例756例，累计确诊469139例。

新华社发

联合国秘书长在纽约接种新冠疫苗



1月28日，联合国秘书长古特雷斯在美国纽约接种新冠疫苗。

联合国秘书长古特雷斯28日在纽约市接种了第一剂新冠疫苗。古特雷斯当天在距离纽约联合国总部不远处的一所学校内接种了疫苗。他随后在社交媒体推特上发文，就接种疫苗一事表示感谢，并敦促国际社会确保公平地向所有提供新冠疫苗。

新华社发

中东国家新冠疫情走势不一 推进疫苗接种

新华社多哈1月28日电 综合新华社社驻中东地区记者报道：中东地区国家近日新冠疫情走势不一，科威特报告1月新冠确诊病例比上月出现小幅增长，卡塔尔报告近来每周到医院就诊的新冠病例数逐渐降低，阿尔及利亚、黎巴嫩等国在推进疫苗接种工作。

科威特28日报告新增确诊病例588例，累计确诊163450例，累计死亡958例。科威特卫生官员表示，1月新冠确诊病例比上月出现小幅增长，与最近人们聚会较多有关，甚至出现了1例病例传播40人的情况。卫生官员再次呼吁人们不要聚会，保持社交距离并佩戴口罩。

卡塔尔卫生部28日报告新增确诊病例347例，累计确诊105280例，累计死亡248例。卡塔尔卫生部当日表示，近期每周到医院就诊的新冠病例数逐渐降低，这得益于多方面因素，包括卫生系统对新冠患者的高质量救治和医护、各区医疗中心对慢性病患者和老年人的卫生保健到位、有关部门严格执行防疫措施、卡塔尔年轻人比例较高等。

阿尔及利亚政府28日报告新增确诊病例251例，累计确诊106610例，累

计死亡2881例。阿尔及利亚政府28日表示，俄罗斯提供的首批新冠疫苗将于29日抵达，将从30日开始在全国范围内接种。

黎巴嫩卫生部28日报告新增确诊病例3497例，累计确诊293157例，累计死亡2621例，在过去24小时内对16362人进行了核酸检测，过去两周的检测阳性率达22.8%。黎巴嫩卫生部说，该国当天开通了接种新冠疫苗的在线平台。

伊朗卫生部28日报告新增确诊病例6527例，累计确诊1398841例，新增死亡病例85例，累计死亡57736例。伊卫生部当天表示，大城市更应重视疫情防控，首都德黑兰接收了来自全国各地的患者，需通过特殊机制管理。卫生部门建议在德黑兰较为繁忙的街道、地铁站等地设置检测点，广泛排查疑似病例和密切接触者。

还有一些国家28日更新了累计确诊病例数：土耳其2457118例，伊拉克617202例，摩洛哥468383例，沙特阿拉伯367276例，约旦324169例，阿拉伯联合酋长国293052例，埃及164282例，利比亚116779例。

还有一些国家28日更新了累计确诊病例数：土耳其2457118例，伊拉克617202例，摩洛哥468383例，沙特阿拉伯367276例，约旦324169例，阿拉伯联合酋长国293052例，埃及164282例，利比亚116779例。

巴赫重申东京奥运会如期举办

据新华社北京1月28日电 (记者苏斌、王楚捷、姬烨) 国际奥委会主席巴赫28日在接受新华社视频连线专访时再次表达了对东京奥运会如期举办的信心，同时强调确保安全是第一要务。

东京奥运会延期至2021年举行后，与北京冬奥会相隔半年，对此国际奥委会提出，从东京到北京，通过“高峰到高峰”的方式，把握机遇、应对挑战。

巴赫说：“全球对东京奥运会的关注是第一个高峰，如果你看当前全世界讨论的话题，这一高峰比以往更高。距离东京奥运会(举办)还有六个月，世界正在谈论东京奥运会。我们可以利用对奥运会的关注和评价，让其成为当前这一困难时期很有意义的标志。”

“我们不会看到以前常常发生的场景，就是夏奥会闭幕后，人们对奥运会的关注度大幅降低，需要再引发人们对冬奥会的关注。如今我们能将关注度维持在很高的水平上，然后带到北京。组委会的努力以及中国人民的热情，让我确信冬奥会的高峰会在一个非常高的点上。”

“东京奥运会将在2021年7月23日开幕。我们现在讨论的不是奥运会办不办，而是如何办。”巴赫表示，一切工作都在进行中，相关方面已围绕确保奥运会安全这一问题工作了一年，现在每天也会根据最新情况调整方案，“这些让我们对奥运会于当地时间7月23日晚上8点开幕充满信心。”

“确保奥运会安全是第一要务，我们会采取合适的措施，从而确保奥运会安全。当然所有人希望体育场内座无虚席，奥运精神与热情达到最高点，但首先还是要确保所有参赛者的安全。”巴赫说。

说起如何迎接东京奥运会开幕，巴赫说：“开心，非常开心。全世界也会分享这种快乐。”

“奥运会一直承载着一种意义，是世界团结的象征。当我们在东京奥运会走出这段‘隧道’，这承载着更多含义，不仅代表团结，还有人类的不屈。它将引领人们回归社会生活，让人们彼此更加理解。全世界几十亿人将会分享这种快乐。”巴赫说。

2020年日本失业率11年来首次上升

据新华社东京1月29日电 (记者刘春燕) 日本总务省29日公布的调查结果显示，2020年日本平均完全失业率比前一年上升0.4个百分点至2.8%。这是日本失业率11年来首次上升，表明新冠疫情疫情影响日本就业环境恶化。

数据显示，2020年，日本平均完全失业人数为191万，比上年增加29万；平均就业人数为6776万，比上年减少48万。

日本厚生劳动省当天发布的调查报告说，2020年显示劳动力市场需求人数与求职人数之比的有效求人倍率比上年大幅下降0.42点，至1.18倍。这是1975年石油危机以来的最大降幅。

数据还显示，2020年12月，日本经季节调整后的完全失业率为前一个半月持平，为2.9%；当月有效求人倍率也维持11月水平，为1.06倍。

巴西累计新冠确诊病例数超过900万



1月28日，市民戴口罩走在巴西圣保罗的一个地铁站内。

巴西卫生部28日发布的新冠疫情数据显示，截至当天19时10分，巴西24小时内新增确诊病例61811例，累计确诊905867例；新增死亡病例1386例，累计死亡221547例。

美国防部称塔利班未能履行承诺

新华社华盛顿1月28日电 (记者刘品然) 美国国防部28日表示，阿富汗塔利班未能履行其此前与美国达成协议中的承诺。

国防部发言人约翰·柯比当天在记者会上说，塔利班未能履行其与恐怖组织断绝关系以及停止对安全部队袭击的承诺。他称目前很难看到谈判解决问题的出路，但强调美国仍致力于通过谈判结束阿富汗战争。

柯比说，美方尚未决定未来驻阿美军的规模，他表示目前驻扎在阿富汗的约2500名美军完全胜任反恐任务。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文

文22日与阿总统国家安全顾问哈姆杜拉·穆希卜通话时表示，美国将评估塔利班是否与恐怖组织断绝关系，减少暴力活动并与阿富汗政府等方面展开有意谈判。

美国于2001年“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争。美国政府与塔利班2020年2月底签署协议，美方承诺在135天内把驻阿美军从大约1.3万人缩减至8600人，剩余的美军和北约联军士兵将于今年5月前撤出。塔利班则承诺不允许其成员以及包括“基地”组织在内的其他组织成员利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。

伊拉克安全部队打死“伊斯兰国”二号头目

据新华社巴格达1月28日电 (记者张淼) 伊拉克总理卡迪米28日宣布，伊拉克安全部队已打死极端组织“伊斯兰国”二号头目阿布·亚西尔·艾萨维。

卡迪米当天在社交媒体上表示，伊拉克安全部队根据情报采取军事行动，打死“伊斯兰国”指挥官艾萨维。卡迪米没有透露行动的具体时间和地点。

据当地媒体报道，艾萨维负责在伊拉克境内策划、指挥恐怖活动。

本月21日，“伊斯兰国”武装分子在伊拉克首都巴格达市区制造两起自杀式爆炸袭击事件，造成32人死亡、110人受伤。袭击事件发生后，伊安全部队陆续在巴格达、安巴尔、基尔库克等地开展清剿行动。

周口市第六人民医院
做周口人民贴心的公立医院

周口市心理援助热线:0394-8368120